

участок Логовской, Бузальчик, Осинники, Лука, Слодох, а так-же и всех жителей сожженного с. Бирсом, которые в настоящее время живут по занятиям, расположенными около с. Андриковского, а самое главное крестьяне с. Андриковского деревень Осинники, Логовского, Бузальчики Луки, обязуются БЕСПЛАТНО вывезти на место постройки уже заготовленного для этой надобности лес и кроме того рабочих, которые будут работать на постройке, обязуются снабжать всеми продуктами питания по твердым ценам во все время постройки.

Из последнего соображения видно: насколько назрела нужда в постройке завода и мельницы в с. Андриковском, что крестьяне дают бесплатно лес и продукты по твердым ценам, кроме того нужно принять во внимание, что с. Андриковское между указанными участками представляет из себя центр и местный центр. Производительность мельницы выразиться 600 пудов в сутки простого размола и затраченную на нее сумму в скором времени оправдает, считая плату за размола с одного пуда - 4 фунта муки т.е. за размола 600 пудов - 2400 фунтов муки в сутки.

И смета на постройку кожевенного завода с бариком и водяной мельницей на два постава с флигелем и амбаром в с. Андийском, Тайшетской волости, Н-удинского уезда, Иркутской губ., на реке Поповке.

Составляя прилагемую при сем смету, нами кожевенного завода с флигелем и мельницей на 2-х поставах с флигелем и амбаром, Тайшетской волостной Экономический Отдел задавал целью поднятия кустарной промышленности в районе волости, а канце и удовлетворение насущных нужд крестьянства волости наивысшим необходимым поспорить в с. Андийском кожевенный завод и водяную мельницу, где таковым предприятиям благоприятствует и местность и их значением в Государственном отхождении.

В всем районе Тайшетской волости состоящий из 47-ми населенных пунктов, с населением 18000 жителей обоего пола, имеется на одного кожевенного завода, ранее в с. Бирюке существовал кожев. завод принадлежащий гр. с. Бирюки Алферову, который не смотря на оном приметную выработку кож, удовлетворял население кожой для обуви. Сам Алферов от завода оставал солидное состояние, но во время востанья в Тайшетской волости с. Бирюк сожежено до основания, сгорел и завод. Благодаря транспортной разлуки и отсутствия на рынке кожевенных товаров, население с наступлением весны оставило совершенно босою. Между тем у населения имеется масса сырых кож и оно их не продает ожидает пока будет построен кожевенный завод, на котором крестьянки и выработает себе кожы для обуви, а на лишнее тогда он отдаст на завод для выделки и распределения.

С поставкою за счет Государства, означенного в смете кожевенного завода, он вполне удовлетворит нужду населения Тайшетской волости и соседних волостей с Тайшетской и по своим географическим положениям, тяготеющим Тайшете как к центру. Производительность завода, при опытных мастерах, может быть поставлена до 100 шт. и более шптовых кож в месяц, кроме того на заводе можно, при его усовершенствовании, выработать и подошвенную кожу.

С постройкой завода специальности мастера кожевники в районе Тайшетской волости найдутся. При чем, при заводе можно организовать и овчарку мастеровскую желтой дубки. Такого же моря на реке Бирюке изобилье.

На ряду с постройкой завода, так-же является острак необходимостью постройки и водяной мельницы на р. Поповки тут-же около завода. Постройка завода в Андийском участке, а так-же и мельницы объясняется тем, что очень удобное место, как для завода так и для мельницы. Постройка завода в Тайшете не возможна за отсутствием реки, с. Бирюк сожежена сожежено, дер. Ут. annulliert тоже сожежена, таким образом постройка завода, а так-же и мельниц самое подходящее место в с. Андийском. Мельница будет обслуживать

Наша Сибирь не исчерпаема богата, как своими недрами так и Сырьемъ, которое съ развитіемъ кустарной промышленности хоть незначительную его долю можно использовать для нужд населенія. Дальнейшее развитіе кустарной промышленности можно проводить въ слѣдующемъ направленіи:

1/ Необходима постройка кустарныхъ маслобойныхъ заводовъ нѣсколько въ районѣ волости съ производствомъ масла изъ льна коноплянаго сѣмени, рыжика и друг. до 50-ти пудовъ въ сутки. Принимая во вниманіе, что почти всё населеніе волости составляется изъ переселенцевъ изъ Россіи, которое хорошо знакомо съ посѣвами льна, конопля, рыжика и друг., а также и обработкой ихъ. И когда будутъ построены маслобойные заводы населеніе охотно будетъ сѣять ленъ конопля, которое хорошо радится въ Сибири хотя ленъ и конопля и теперь сѣется, но только для своихъ нуждъ потому, что крестьянину некуда сбыть ни сѣмя ни пеньку и только благодаря тому что нѣтъ маслобойныхъ заводовъ и спроса на пеньку и масла.

Съ постройкой заводовъ посѣвъ льна и конопля сразу же увеличится на 200-300 %, такимъ образомъ районъ Тайшетской волости можетъ дать отъ 5000 до 10000 пудовъ постнаго масла и до 1000 пуд. пеньки. постройка маслобойнаго завода выразится въ суммѣ отъ 50000 до 70000 рублей.

2/ Совершенно незаметное, но между тѣмъ доходное и полезное предпріятіе какъ выгонка эфирнаго масла изъ пихтовой, еловой и кедровой вѣтки, напр. 15 пудовъ лапки-хвои даетъ отъ 15 до 20 фунтовъ эфирнаго масла. -

3/ Выжиганіе извѣсти кустарнымъ способомъ, камия извѣстняка стоять

О кожевенномъ заводѣ говорить не приходится и установить его доходность не имѣя разцѣнки трудно, но характерна такова картина, что крестьянинъ согласится отдать за хорошо выработанную кожу-юхты-сырую кожу.

Въ настоящее время платятъ за выработку кожи сыромяти до 100 руб., а за выработку юфтовой кожи отъ 150 до 200 руб. за шкуру. Овчинники за выработку овечьей шкуры берутъ отъ 15 до 30 руб., а за собачину 40 руб.

Кустарей овчинниковъ въ районѣ Тайшетской волости имѣется 2-3, которые далеко не удовлетворяютъ нужды населенія.

Смѣта на заводъ и мельницу составлена изъ расчета поденной платы 40 руб. въ 8 часовъ рабоч. день. Такимъ образомъ приблизительная смѣта въ суммѣ 80839 руб. можетъ быть не достаточна, а потому при ассигнованіи кредитовъ необходимо таковую увеличить на 25 %.

горы. Массованого производства дѣлать нельзя, т. е. известа по своей неко-
лой стоимости не выдерживает тарифа для провоза по желѣзной дороге, но
населеніе въ известа нуждается и его необходимо удовлетворить.-

4/ Кустарное производство дѣлать и смолы, а также выработка смолы из
коры сосны.-

5/ Выработка деревянных оплошних шилекъ из березы; устройство
машин для выработки шилекъ не потребуетъ большихъ затратъ, на машинѣ
одинъ человѣкъ можетъ выработать въ день до 2-хъ пудовъ. И много дру-
гихъ кустарныхъ предпріятій, при созданіи которыхъ были бы для государ-
ства важное значеніе, но для осуществленія этихъ предпріятій необходима
широкая помощь отъ государства въ смысле суда и кредитовъ.

Въ заключеніи считаю не лишнимъ добавить, что въ настоящую весну будетъ
стать некоторые предпріятія очень трудно, потому что населеніе въ волостъ
странно обременено отбиваніемъ натуральныхъ повинностей, какъ напримѣ
перевозкой проходящихъ войскъ, исправленіемъ разрушеннаго желѣзно-дорож-
наго моста и поставкой дровъ для желѣзной дороги.

Заготовку ободьевъ, спицъ и ступицъ для колесъ, а также и материала для
того въ настоящую весну, не представляется возможнымъ, въ вышеуказан-
ныхъ причинахъ. Если же представится хоть малѣйшая возможность, то
Тайшетскій волостной Экономическій Отдѣлъ со своей стороны приметъ
все мѣры и средства для выполненія возложенныхъ на него задачъ и обя-
занностей.-

Членъ Тайшетскаго Волостного Экономическаго

О т ч е т ъ : Д О С И Н О В І Е .

25-го марта 1920 г.

С. Тайшетъ.